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A C nyelv kialakulasa

A 60-as évektdl kezdodik.
BCPL ( Martin Richards )
B ( Ken Thompson 1970.)
C ( Dennis Ritchie)

Ken Thompson PDP — 7 szamitogépre 0j operacids rendszert valositott meg: a UNIX-ot.
Kezdetben assembly nyelvet hasznalt, de mivel az nehézkesnek bizonyult, menet kézben
kifejlesztette a B nyelvet, amelyen aztdn meg is irta a UNIX operacids rendszert.

A C nyelv kialakulasa erdsen kotddik a UNIX-hoz: ezt az operacids rendszert az elsé assemblyben
¢és B-ben irt valtozataitol eltekintve C-ben irtak és irjak.

A C az els6 magas szintli programnyelv, amelyen operacids rendszert lehet irni; a UNIX pedig az
els6 operacios rendszer, amelyet magas szintli programnyelven irtak.

Ujabban a C nyelv nem kétddik kizarélag a UNIX-hoz. Szamos C fordit6 késziilt mas operéacios
rendszerekhez.

Szabvanyositottak 1983-t6l - ANSI —>1987.

A C altalanos célu programnyelv: nem kotddik egyetlen specialis alkalmazasi teriilethez sem.
A C kozépszintii nyelv: egyesiti a magas szintii nyelvek és az assembly nyelv elemeit.

Egy 0j programnyelv elsajatitasanak egyetlen modja, ha programokat irunk az adott nyelven.

A C programok szerkezete

A C program egy vagy tobb fliggvénybdl all. A fiiggvények altaldban meghatarozott feladatot
hajtanak végre. A fliiggvények koziil egy a main nevii kell legyen! A program végrehajtasa a main
aktivalasaval kezdddik. A legegyszerlibb C program egy iires main fiiggvény:

main ()

{

}

A fiiggvényeknek nem sziikséges paraméteresnek lenni. A fliggvény jellemzdje a visszatérési
értéke. A void (lires) adattipust adjuk meg, ha nincs visszatérési értéke a fiiggvénynek. Ha nem
irunk tipust, akkor int lesz, mert az int tipus az alapértelmezett fiiggvény tipus.

void main ()

{
}

Program, amely szoveget ir a képernyore:

[*elsd. C */
# include <stdio.h>
void main ()

{
}

printf ("Tanuljuk a C nyelvet! \n”);



Mivel a C-ben nincsenek input-output utasitasok, a szoveg kiirasat egy fiiggvény - a printf-
meghivasaval tudjuk elvégeztetni.
A printf fliggvény sohasem helyez el 0jsor karaktert automatikusan:

# include <stdio.h>
void main ()

{
printf ("Tanuljuk");
printf ("a C nyelvet! ");
printf ("\n”);

}

\n egyetlen karaktert jelent — escape karakter. A C escape jelsorozatot hasznal a nehezen
eldallithato, vagy lathatatlan karakterek jeldlésére.
llyenek: \n,\t,\b,\",\\,\f

/* a masodik . C */

# include <stdio.h>
void main ()

{
}

Harom egész szam Osszege:

printf ("Tanuljuk a \n \t C \n nyelvet! \n”);

[*szumma. C */
# include <stdio.h>
void main ()

{
}

%d formatumelem = konverzio eldirds (formatum specifikacio), jelentése decimalis egész.

printf ("0sszeQ:2+4+5 = %d \n”, 2+4+5);

Ugyanez valtozokkal:

# include <stdio.h>

void main ()
{ inta, b, c;
int sum;
a=1, b=2; c=3;

sum =a+b+c;
printf ("0sszeg:a+b+c = %d \n", sum);

}

A C-ben az utasitasokat ; zarja!
A C kiilonbséget tesz a kis- €s a nagybetlik kozott, az utasitasokat és a C fenntartott szavakat
kisbettikkel kell irni!



A C valtozo tipusai

C nyelv négy alapveto valtozotipust ismer:

char: karakter — mérete a gép memdoridjanak alapegysége : 1 byte
int: egész — 2 byte
float: lebegdpontos valtozo — 4 byte

double:  kétszeres pontossagu lebegOpontos valtozd — 8 byte

Barmely egész jellegli valtozot ellathatunk az unsigned (eldjel nélkiili) tipus modositd szdcskaval is.
Ez moédositja a valtozonak az aritmetikai miiveletekben jatszott szerepét.

A lehetséges tipusok:

tipusnév tartomany méret
char -128>127 1 byte 01111111 127
(-27>27-1) 10000001 -127
unsigned 0->255 1 byte
char (0>2%1) void : {ires
int -32768>32767 2 byte
(_2159215_1) & short
unsigned 0265535 2 byte
int (0>2'°-1) <> unsigned short
long 221271 4 byte
unsigned 0>27%-1 4 byte
long
float 10°>10° 4 byte
double 10°7>10°" 8 byte
A valtozdk neve: az angol ABC betliibdl,

szamjegyekbdl és  karakterbdl allhat,
de szamjeggyel nem kezdddhet.
A szabvany: kisbettl, kivétel a konstansok neve.

Szamitsuk ki a kor tertiletét programmal:

# include <stdio.h>

void main ()
{
float r, area;
const float PI=3.14159;
r=2.2;
area=r=r*Pl,

printf ("Az r = %6.2f sugart kor teriilete:%10.2f\n”, r, area);
b

A sugar kiirdsanak formatuma: 6 karakter mezdszélességben 2 tizedesjegy (%6.21).



A char tipusu valtozo karakterek és egész szamok taroldsara egyarant alkalmas!

# include <stdio.h>
void main ()

{

char kar="A’; /I Az A ASCII kédja: 65

char egesz=48; /I 48: a 0 karakter ASCII kodja

printf ("Karakterek: %c és %c\n” kar, egesz); // A és O kerul kiirasra

printf ("Egészek: %d és %d\n” kar, egesz); I/ 65 és 48 kerul kiirasra
}

A bekeretezett jelenség int tipus esetén

A C az aritmetikai miiveletek eredményét kovetkezik be:
egyaltalan nem ellendrzi!
Nincs talcsordulas kezelés! -32768-1 =32767

32767+1=-32768

Elény: gyorsabbak a miiveletek
Veszély: nem vessziik észre, ha tulcsordulds miatt helytelen az eredmény!

# include <stdio.h>
void main ()

{

unsigned int ua, ub, us;

int a, b, s;

a=10000; b=10000;

S = a+b; /* helyes eredmény =/
printf("a=%6d, b=%6d, s = %6d\n”, a, b, s);
a=20000; b=20000;

s =a+b; /* talcsordulas lesz */
printf("a=%6d, b=%6d, s=%6d\n”, a, b, s);

ua=20000; ub=20000;

us =ua+ub; [* ez jo lesz */
printf("ua=%6u, ub=%6u, us=%6u\n”, ua, ub, us);
ua=40000; ub=40000; /* ez is tulcsordul */
printf("ua=%6u, ub=%6u, us=%6u\n”, ua, ub, us);

s=100000; us=100000; // ez is érdekes

printf("s=%6d, us=%6u, \n”, s, us);
}

Input - output a C-ben

Mivel a C-ben nincs /O utasitas, ezért az input (beolvasas) €s az output (kiiras) miiveleteket
konyvtari fiiggvények hasznalataval tudjuk elvégezni.

Formazott kiiras és beolvasas

Az eddigi példakban gyakran el6fordult a printf fliggvény, ami formazott kiirast végez a standard
outputra. (A standard output alapértelmezésben a képernyd.)



A kiirand6 adatok formatum eldirasanal hasznalhat6 opciok:
printf( )
%I[-] [n[.m]] [I] X — formatum
_ " long v. double
balra igazit\_ tizedes jegyek szama
minimalis mezdszélesség
A jobbra igazitas az alapértelmezett!

A formatum fajtai:

C karakter

d elgjeles egész

u eldjelnélkiili egész
0 oktalis } csak eldjel nélkiili egészek esetén (unsigned)
X hexadecimalis

f tizedestort

e exponencialis

s sztring

ESC karakterek:

\n ujsor

\f lapdobas

\r kocsivissza

\t vizszintes tabulalas

\v fiiggbleges tabulalas
\b backspace

\ »
X ,

\\ \

\a alarm (cseng0)

\0 a 0 kodu karakter, ami nincs

A printf parja a scanf fliggvény, ami a standard inputrdl végez formézott bevitelt. (A standard intput
alapértelmezésben a klaviatdra.)

scanf ()
int 1; float x, char name [50];
scanf ("%d %f %s”, &i, &x, name); /I & cime operator

A scanf fliggvénynél ugyanazok a formatum eldirdsok szerepelhetnek, mint a printf-nél.

A scanf fliggvénynek a valtoz6 cimét kell atadnunk, ahova tennie kell a beolvasott értéket a
konverzi6 utan a %d €s a %f formatummal torténd beolvasas esetén.

A harom karakterlancot tetszéleges szamu szokoz, tabulator €s ijsor valaszthatja el!

A scanf pufferelt bevitelt végez!

Karakteres beolvasas és kiiras

getchar( ) -- egy karakter pufferelt bevitele a standard inputrdl,
putchar( ) -- egy karakter kivitele a standard outputra.
standard fajlok: logikai fajlok, logikai csatornak

stdin: standard input

stdout: standard output



A programok nem fizikai eszk6zrél, hanem egy logikai fajlbol olvasnak, ill. egy logikai f4jlba irnak.
Rugalmassag, atiranyithatok: < stdin

> stdout
Egyetlen megszoritas: szekvencialis legyen az in ill. out!

A getchar() és a putchar() fliggvények hasznalata:
char c:

¢ = getchar( );

putchar( c );

A C operatorai

Aritmetikai operatorok:

+ Osszeadas

- kivonas

* SZOIzZas

/  0sztas

% modulo = maradékképzé
++ inkrementalas }
-- dekrementalas

csak egész jellegli valtozok esetén

a=a+1 < a++ vagy ++a
a=a-1 < a- vagy --a
A miiveleti sorrend miatt van kiilonbség a kétféle irasmod kozott:

a=10; a=10;

b = ++a; b =a++;
b=11lesz b =10 lesz
a =11 lesz a=11lesz

Relacios operatorok

< kisebb

<= kisebb v. egyenld
> nagyobb

>= nagyobb v. egyenld
= nem egyenld

== egyenld

Logikai operatorok
&& AND

| OR
! NOT

Utasitasok osszekapcsolasa — vessz6 operator

inta, b, c;
a=2,b=10, c=atb;



Bitmiveletek

& bitenkénti ,,€8”

| bitenkénti ,vagy”’ (megengedod)
A bitenkénti ,,K1zard vagy”

~ 1-es komplemens

! logikai ,,nem” 0 «—» +#0

<< balra Iéptetés
>>  jobbra léptetés

Hozzarendelési operatorok

A szokasos kétvaltozos operatorok dsszekapcsolhatok az értékadast jelentd = jellel!
x -=10; (x=x-10)

A Kkifejezés:

valtozokbol, konstansokbol €s aritmetikai operatorokbdl allo képlet.
PI: double T, t;
t =r*r*3.14159;
A program kiszadmitja az értékeét.
Téagabb értelemben kifejezés az értékadas is.
valtozol = valtozo2 = kifejezés;
Keverhetjiik a kiillonboz6 tipust valtozokat és konstansokat egy kifejezésen beliil.

A kiilonb6z6 tipusok keveredésének 2 fajtaja

* A C nyelv mindig a baloldal tipusara konvertalja a jobboldal tipusat!

* Deajobboldalon szerepld kifejezés is tartalmazhat kiilonbozo tipusokat. A kiértékelés soran

barmely elem a legerdsebb tipusra konvertalodik!

A kiilonboz6 tipusok keveredésekor automatikus tipus konverzié torténik!
A C barmely lebegdpontos miiveletet kétszeres pontossaggal végez!!!

Balértéek

A balérték, amely el6fordulhat egy értékatadas bal oldaldn, mint céltertilet.
Az egyvaltozos aritmetikai operatorokat is csak balértékre alkalmazhatjuk.
Tehat helytelen a kovetkezo:

atb=c; vagy (atb)++;
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A C nyelv utasitas készlete

Az elagazas utasitasok:
if
if - else
switch - case
Az if utasitas
Egyagu elagazas, a program feltételes elagaztatasara szolgal.
if (kifejezés) utasitas;
vagy:

if (kifejezés)

{
utasitasok

}

PL.: a ne legyen kisebb, mint b! Ha kisebb, felcseréljiik a tartalmukat.

if (a < b)

Az if-else szerkezet

Kétagh elagazast megvalosito utasitas.

if (kifejezés)
{
igaz ag utasitasai

else
hamis ag utasitasai
} ‘ a
i o,
igaz ag hamis ag
végrehaijtasa végrehaijtasa

'

if-else
vége



Tetsz6leges mélységben dgyazhatunk egymasba if - else utasitasokat

fontosak!
if (kifejezés1) if (kifejezés?)
if (kifejezés2) { if (kifejezés2)
utasitas1
utasitas1
else }
}
utasitas2 else
I ltt az else a 2. if-hez tartozik. {
utasitas2
}

— kapcsos zargjelek

/] Itt az else az 1. if-hez tartozik.

Feltételes kifejezés

Az x valtozdba betdltjiik a és b minimumat eldszor if - else utasitassal:

if (a<Db)
{ x=a;}

else
{ x=b;}

Ugyanez megoldhato feltételes kifejezéssel:
x=(a<b?a:b),

Szintaxisa: kifejezeés? kifejezésl : kifejezés2

Ertéke: ha kifejezés igaz, akkor kifejezés1, egyébként kifejezés2.

A feltételes kifejezés eldnye az if-else szerkezetekkel szemben : nem utasitis, hanem

kifejezés, — van értéke!
rovid, egy sorban elfér —  makrok!

A switch — case szerkezet

Nézziink egy kettonél tobbagu tesztelést:

char c;
c = getchar();
switch(c)
{ case A’ printf("Alma"); /% A, programblokk =/
break;
case B’ printf("Banan"); /* B, programblokk =/
break;
case 'C’:  printf("Citrom"); [+ C, programblokk */
break;
default : printf ("Ervénytelen parancs!”);
}

A program kiértékeli a switch (kapcsold) utasitds melletti zardjelben allo kifejezést.

(Sorszamozott tipus: egész vagy karakter!)
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Majd sorban dsszehasonlitja a case (eset) utasitasok mogott megadott konstansokkal

(egész vagy kar.). Ezek cimkézik a kiilonboz6 esetekre eldirt tevékenységeket. A program arra a
pontra adja a vezérlést, ahol a konstans azonos (==) a kifejezés értékével.

A break utasitas a switch-case szerkezetbdl valo kilépést eredményezi!

Ha nincs break, akkor a kdvekezd case-en folytatodik a program.

Default nem kételezd!

A fenti programrészlet 4, B vagy C karakterek beolvasasa esetén Alma, Bandn vagy Citrom
szoveget ir a képerny6re. Barmely mas karakter esetén az Ervénytelen parancs jelenik meg.

Ciklusszervezés

Harom ciklusképzo6 utasitas van a C-ben:

while } elolteszteld
for
do — while hatultesztel6

while ciklus:
while (kifejezés) .
{ while

ciklustorzs

}

\ 4

kifejezés
igaz
2

ciklus
vége

ciklus
torzs

A szamok 6sszege 1-t61 10-1g:

#include <stdio.h>

void main ()

{inta, sum; a=1, sum=0;

while (a<=10) Il Az 6sszegzést 1-t6l 10-ig végezzik!
{ sum=sum+a;
a=a+1; /I vagy a ++;

}
printf ("Az 6sszeg 1-t6l 10-ig: %d", sum); }
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#include <stdio.h>
void main ()

{ inta, sum;

a=10, sum=0; Il Az 6sszegzeést 10-t6l 1-ig végezzuk!
while (a) /I while (a!'=0)

{ sum=sum+a;

a-,

}

printf ("Az 6sszeg 1-t6l 10-ig: %d", sum);
}
Veégtelen ciklus: while(1);

for ciklus:

for (1.fejezés; 2 kifejezés; 3.kifejezés)

{

ciklus torzs

}

Szamok Osszege 1-10-ig:

/i 1-t61 10-ig n6, s-ben lesz az dsszeg
inti, s;
l for (i=1, s=0; i<=10; i++)
{ s=s+i;

}

1.kifejezés
végrehajtasa

ciklus t6rzs
végrehajtasa

\4

3. kifejezés
végrehajtasa

A
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A while és a for teljesen egyenértékiiek!

A while jellegzetes alkalmazasi teriilete: olyan esetben, amikor az ismétlések szdma eldre nem
lathato.

A for idealis tombok kezelésére.

Vegtelen ciklus: for (;;);
do - while ciklus:
Mivel hatul tesztelds ciklus, egyszer mindenképpen lefut!

do
{
ciklus torzs
} do-while
while (kifejezés);

\ 4

A 4

ciklus torzs
végrehajtasa

kifejezés
igaz
?

Pl.: varakozas

main () <
{ unsigned a;
a=0; a=0;
do while(a)
{ at+; { at+;
} while (a); }
I/ 65536-szor fut le a do-while ciklus /Il Egyszer sem fut le a while ciklus!

A break utasitas
Az éppen aktudlis ciklus elhagyasara szolgal. Ha tobb ciklus van egymasba agyazva, akkor csak egy
szinttel kertiliink feljebb. (A break masik alkalmazasi teriilete: switch-case elhagyasa)

A continue utasitas
Az aktualis ciklus Ujabb iteraciojat inditja el. A ciklus fejrészére, pontosabban a ciklusmagot lezaro
kapocsra (for!) ugrik.

A return utasitas
Visszatérés a hivott fliggvénybdl a hivohoz érték visszaadasaval vagy anélkiil.
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A goto utasitas

Feltétel nélkiili vezérlés adtadas. Hasznalata csak akkor lehet indokolt, ha egymdasba agyazott
ciklusok esetén az dsszes ciklusbol ki akarunk 1épni. (A break mindig csak egy szintet 1ép vissza.)
Keriiljiik a hasznalatat!

goto cimke;

cimke : utasitas

Fiiggvények

Minden C program fliggvényekbdl 4ll, és minden fliggvény hivhat Gjabb fliggvényeket, elvileg
tetszOleges mélységig. Onmagit is hivhatja barmely fiiggvény: ez a rekurzio! A fiiggvények teljesen
egyenranguiak. A main( ) csak annyiban kiilonleges, hogy ¢ a program belépési pontja. Minden C
fliggvénynek tetszdleges szaml bemend paramétere lehet, de csak egy értéket adhat vissza. Ezt a
visszatérési értéket értékadassal vehetjiik at.

¢ = getchar(); /I A c valtozdba bekertl a beolvasott karakter ASCII kddja

Fliggvények : konyvtari
felhasznaloi (sajat!).

Fiiggvények definialasa

A fiiggvények rendelkezhetnek tipussal és paraméterekkel.
A fiiggvény definidlasa az, amikor a fliggvényt megirjuk. (Teriiletfoglalés!)

Az ANSI szabvany szerinti irasmod:

fv_tipus fv_azonositd ( tipus azonositd, tipus azonosito, E )
{

belsé  valtozok definidlasa;

fliggvény torzs

return (visszatérési érték);

}

fv_tipus: a fliggvény altal visszaadott értek tipusa, barmely alaptipus lehet;

fv_azonositd: a fliggvény neve;

paraméter deklaraciok: a fliggvény neve utani zardjelek kozott adjuk meg a fliggvény bemend
paramétereinek tipusat és nevét (felsorolas vesszdvel elvalasztva). Ezek formalis paraméterek!

frjunk fiiggvényt, amely 3 egész szam koziil kivalasztja, és visszaadja a legkisebbet!
min3(int a, int b, int c)
{inti, j;
i=a<b? a:b;
jFi<c? i:c;
return (j); /Ivagy return j!

}
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Az int tipust nem kell kiirni, mert az az alapértelmezett:
min3(int a, int b, int ¢) ugyanazt jelenti, mint int min3(int a, int b, int c)

void fuggveény (void) tipus és paraméter nélkiili fliggvény, ilyen pl. : clrscr( )!
Ha a fiiggvény tipusnélkiili, akkor nincs szilikség a return utasitasra!

A fiiggvények deklaracioja

A fiiggvények sorrendje a programunkban tetszéleges lehet. Két modszer hasznalatos:

- elsé amain( ),

- utols6 a main( ).
A fordité egymenetes, amikor az elsd fiiggvényhivassal taldlkozik, mar tudnia kell, hogy a hivott
fiiggvény tipusa mi, és hogy hany db és milyen tipust paramétere van.
Ha a fiiggvényeket olyan sorrendben definialjuk, hogy mire hivjuk éket, mar ismeri a fordito, akkor
minden rendben van.
(El6szor azokat kell definialni, amelyek nem hivnak masik fliggvényt.)
De ha nem ilyen a sorrend pl. a main( ) van el6l, akkor deklardlnunk kell a main( ) el6tt a hivott
fliggvényeket.
A fiiggvény deklaracidban a fliggvény tipusat, azonositojat és a paraméterek tipusat adjuk meg.
Pl.amin3 () deklarécidja v. prototipusa:
[int] min3 (int, int, int); vagy [int] min3(int a, int b, int c);
A kovetkezOkben azt az utat kdvetjiik, hogy a programok elején megadjuk a fliggvények

crcr

A fejlécfajlokban vannak a kiilonb6z6 konyvtari fliggvények deklaracioi!

A fiiggvények segitségével tudunk nagy programozasi feladatokat megoldani.

Helyesen tervezett fliiggvények esetében teljesen figyelmen kiviil hagyhatjuk, hogyan keletkezik a
fiiggvény értéke (az eredmény), elegendd a feladat és az eredmény ismerete.

A C nyelv egyszert, kényelmes és hatékony fliggvényhasznalatot tesz lehetdvé.

Paraméter atadas

A C-ben érték szerinti fiiggvény argumentum atadas torténik. Ez azt jelenti, hogy a hivott fiiggvény
az argumentumainak nem a cimét, hanem az értékét kapja meg a veremben (stack). Tehat a hivott
fliggvény nem tudja megvaltoztatni a hivo fiiggvény valtozdinak értékét, mert csak azok masolatat
kapja meg a veremben.

Az érték szerinti hivas elény: tomdrebbek a programok, kevesebb a segédvaltozo és egyszerii
rekurzidt csinélni!

Ha meghivunk egy fiiggvényt, és felsoroljuk a hivasi paramétereket, egyuttal elhelyeztiik ezeket az
atadando értekeket a tar egy erre szolgalo teriiletén (STACK). Mikor a fliggvény belép, a
paraméterek értéke a rendelkezésére all, neki csupén azt kell megmondania, hogy hany db, és
milyen tipusu paramétert var. Ez tehat deklaracio, mert mar 1étez6 értekek nevét és tipusat adja
meg.

fgy egy fiiggvény paramétere tetszdleges kifejezés lehet (még egy fiiggvényhivas is!)

Az argumentumok ¢€s belsd valtozok csak arra az iddre jonnek létre, amig a fliggvény fut és
elpusztulnak, ha a fliggvény kilép.

A STACK a memoria egy specidlisan szervezett (li-fo = last in - first out) szegmense, dinamikus
adattarolasra szolgal. Szubrutinok, fliggvények hivasara és a visszatérés biztositasara talaltak ki. A
stack lehetdvé teszi tetszleges szamu és tipust paraméter megadasat, és a rekurziot.

A forditoprogram megvéd a veszélyektol.

A hivé program (fliggvény) a paraméterek utan a visszatérési cimet is a stack-re teszi.

A visszatérési cim a fiiggvény hivasa utani utasitas cime!
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A paraméterek az elhelyezés sorrendjében a visszatérési cim alatt vannak.
Példa fiiggvényre:

frjunk fiiggvényt, amely hatvanyozast végez pozitiv egész kitevovel, egész alappal!

A fiiggvény az egész tipusu alapot €s az eldjel nélkiili kitevot bemend paraméterként kapja, a
kiszamolt hatvany értéket hosszu egészként adja vissza a hivonak.

A foprogram 10-szer meghivja a hatvany fliggvényt valtozatlan alappal és 0-tol 9-ig valtozé
kitevOvel, majd a kapott hatvanyértéket kiirja a standard outputra.

#include <stdio.h>
long int hatvany (int alap, unsigned kit);

void main()

{ inta=13; /Il alap
unsigned x; /1 kitevd
long int aadx;

for(x=0;x<10;x++)
{ aadx=hatvany(a,x);
printf("\n%d a(z) %u hatvanyon: %lId",a,x,aadx);
}
}
long int hatvany (int alap, unsigned kit)
{ long ered=0;
if (alap!=0)
{ ered=1;
while(kit>0)
{ ered*=alap; Il ered=ered*alap;
Kit--;
}
}
return ered;

}

A paraméteratadas megvalositasanak két fontos kérdése:
- aparaméterek elhelyezési sorrendje,
- ki takaritja el a fliggvénybdl valo kilépés soran a stackrdl a feleslegessé valt paramétereket?

Egyenes sorrend: fv(a, b)

visszatérési cim Az els6 paraméter

b értéke van legtavolabb

a értéke a visszatérési cimtdl

Forditott sorrend:

visszatérési cim Az elsd paraméter
a érteke van legkozelebb
b értéke a visszatérési cimhez

Mindegyik eljaras logikus, jonak tiinik. Melyik lehet a j6 megoldas?
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A printf( ) tanulmanyozasa adja meg a valaszt: valtoz6 a paraméterszam, a printf csak a formatum
sztringbdl tudja, hogy éppen hany. Csak tgy boldogul, ha a formatum sztring (az elsé paraméter)
van legkozelebb a visszatérési cimhez!

Tehat forditott sorrend!

Ha a printf( )-nek kevesebb paramétert adunk, mint ahdny formatum eldiras van a formatum
sztringben, akkor a fliggvény kivesz egy nem neki szant értéket a stackbdl.

Ha pedig tobbet adunk, a felesleget nem hasznalja fel.

A takaritast a hivo végezze: csak 6 tudja, hogy hany paramétert adott!

Paraméterek, argumentumok

Legyen egy fliggvény deklaracio a kdvetkezo:
fgv (int a, float x);

Helytelen meghivasa egy masik fliggvényben:
float pi=3.14;
int i=50;
fgv(pi, i+3);

Kapott argumentumok
Hivasi paraméterek visszatérési cim

a (int)

1. paraméter

v

3.14

x (float)

2. paraméter———» 53

Az abran lathato, hogy az argumentumok vart sorrendjének nem felel meg a hivasi paraméterek
sorrendje.
A helyes meghivas: fgv(i+3,pi);

A paraméterek 1étrehozésa €s az argumentumok értelmezése fliggetlen egymastol!
Egyeztetni kell a paraméterek és az argumentumok szamat és tipusat. (Sorrend!)
Stlyos €s nehezen felderitheté hibakat okoz, ha a hivasi paraméterek tipusa €s sorrendje nem felel

crer

(Az ujabb forditok mar a paraméterek szamat ellendrzik.)

A valtozok elhelyezése a C programokban

Valtozok definialasa torténhet: valamely fiiggvényen beliil,
barmely fiiggvényen kiviil.
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Lokalis valtozok

A fiiggvények sajat, belsd valtozoi, amelyek csak a fliggvény meghivasakor jonnek 1étre, és
kilépéskor megsemmisiilnek. (Mivel a folyamat a C-ben automatikus, ezért automatikus
valtozoknak is hivjuk 6ket.) Lokalis valtozokra csak abban a fliiggvényben vagy blokkban
hivatkozhatunk, amelyben definidltuk. Mivel a stack-ben vannak, kezdeti értékiik
meghatarozhatatlan.

Globalis valtozok

Az 0sszes fliggvényre nézve kiilsok — értekiik a fliggvény hivasoktol fiiggetleniil fennmarad.
Minden fiiggvény név szerint elérheti dket. A permanens memoria teriileten jonnek l1étre, kezdeti
értékiik 0.
PL.:

int jel;

main ()

{jel =100;

f1()
¥
f1()
{int temp;
temp = jel,
f2 ();

f2 ()

{
int jel;
jel=10;

}
Példankban van egy globalis valtozd, neve jel. A main és az f1 fliggvények ezt a valtozot

hasznaljak. Mivel az f2 fiiggvénynek van egy jel nevii lokalis valtozdja, ez elfedi eldle a globalis
valtozot, tehat az az 6 szamara elérhetetlen.

Statikus valtozok

A lokalis valtoz6 csak a fliggvényben €l.
A globalist mindig és mindenki név szerint elérheti.
A kettd kozotti atmenet a statikus valtozo.

static int jel;
Ha bels6 valtozot (fliggvényen beliil) statikusnak definidlunk, akkor permanens valtozo lesz, a
figgvény két hivasa kozott megorzi értékét. (De marad lokalis, azaz csak az a fiiggvény
hasznalhatja, amelyikben definialtuk!)
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Tombok

Mint minden magas szintii nyelv, a C is ismeri a tombdk fogalmat.
A tomb: azonos tulajdonsagu elemek rendezett halmaza, amelyben az elemszam rogzitett.
Az elemtipus: alap,
Osszetett,
a felhasznalo altal deklaralt.

Tomb definialasa: int tomb [10] ;

ST N

tipus azonositd elemszadm
A témb elemei: tomb[0], tomb[1], E tomb[9]

A tomb barmely elemére a tomb nevével, és az index megadasaval hivatkozhatunk.

Az index tetszOleges egész jellegl (fixpontos) kifejezés!

A fenti példa egydimenzios tombot definidl. Az egydimenzids tomb a vektor.

Kétdimenzios tomb: int tomb[10][20];

A kétdimenzids tomb a matrix, az els6 méret a sorok (10), a masodik az oszlopok (20) szama.

Egydimenzids tomb altaldnos definicidja:
tipus név [dim];

Kétdimenzios tomb altalanos definicidja:
tipus név [diml] [dim2];

Tobb (i) dimenzios tomb altalanos definicidja:
tipus név [diml] [dim2] E [dimi];

Mivel a valtozok definidlasakor helyfoglalas torténik, a tombindexek mindegyikének forditasi
idoben ismertnek kell lenni!!!

A tombelemek elhelyezése a memoriaban

Barmilyen tomb esetében az elemek folyamatosan helyezkednek el a memoriaban. Kétdimenzids
tombok esetében az elso sor elemei utan kdvetkeznek a masodik sor elemei, E stb.

int t[2] [3]; /l Ennek a tdmbnek 6 eleme van: 2*3

t[01[0] t[O][1] t[O][2] t[1][0] t[1][1] t[1][2]

A fordito csak akkor ellendrzi, hogy atléptiik-e a maximalis indexet, ha konstansként adtuk meg,
futtatas kozben nincs ellendrzés!

A C nem képes a tombok globalis kezelésére, azaz nincsenek olyan utasitasai, amelyek a
tombokkel, mint egésszel végeznének miiveletet. Minden miveletet nekiink kell megoldanunk a
tombok elemenkénti kezelésével!

Tombot definidlhatunk kiilso és belsd tombként. Nagyobb tomboket célszeribb kiilsének definialni,
hogy ne terheljiik a stack-et!
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Tomb feltoltése futasidoben

int t[12];
void main()
{ int i
i=0;
while (i <12)
{
tli]=ix=i
i ++
}
}

A for alkalmasabb, szemléletesebb a tombkezelésre:

int t[12];
void main()
{ inti;
for (i=0; i<12; i++)
tli]=ix*i;
}

Hatarozott szdmu ismétlés, jobban latjuk a ciklus elejét és végét!
Kétdimenzios tomb feltdltése sorfolytonosan, majd az elemek kiirdsa a képernydre matrix alakban:

# include < stdio.h >

# define SORHOSSZ 6

# define SORDB 8

int tomb2 [SORDB] [SORHOSSZ];
void main ()

{
inti, j;
for (i = 0; i < SORDB; i ++)
{
for j = 0; j < SORHOSSZ; j ++)

tomb2 [i] [j] =i + j;

¥
for (i=0;i < SORDB; i ++)
{ printf ("\n %d ._ sor:\t", i);
for (j = 0; < SORHOSSZ; j ++)
{
printf ("%5d", tomb2 [i] [j]);
}
}
}

A tomb minden sora kiilon sorba kertil ki a képernydre!
Célszerli a tombok méretét konstansként megadni, €s a ciklusoknal ugyanezen konstansok
szerepelnek az index felsd hataraként. Igy elkeriilhetd a tilcimzés!
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Tombok elokészitése forditasi idoben

Tomb eldkészités forditasi idoben csak akkor lehetséges, ha statikus jellegli: kiils6 vagy belsd
statikus. A C-ben az el6 nem készitett statikus teriiletek minden bitje 0!

Pl.  int tomb[10]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10};
vagy: int tomb[]=1{1,2,3,4,56,7,8,9,10};

Ilyenkor nem kell direkt m6don megadni az elemszamot, a felsorolasbol meg tudja allapitani azt a
fordito.

int tomb [2] [5]= { 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10};

Itt a matrix els6 sordban az elemek: 1 2 3 4 5
A masodik soraban pedig: 678 910
Tobbdimenzios tombok esetében az elsd indexet nem kell megadni, de a tobbit igen:

int tomb1[ ] [4] = {{1,2,3,4},
{10,20,30,40),
{100,200},
-1,-2 % 4 x4

int tomb2[][4] ={1,2,3,4,
10,20,30,40,
100,200, 3x4
-1,-2 };

Karaktertombok, sztringek

Specialis karakteres tomb a sztring, amelyben nem kell tudni az elemszamot, mert a végét 0 érték
("\0' karakter) jelzi.

char str0[4] = {'a','b",'c",'d"};
Ez nem sztring, csak egy karakteres tomb, mert nincs zar6 0!
Itt egyenként soroltuk fel a karakter konstansokat. Ilyenkor a forditd nem akarja a zar6 0 értéket

elhelyezni.

Ha nem aposztréfokat, hanem idézdjeleket hasznalunk, akkor a forditdé megprobal sztringet
l1étrehozni, azaz a zard 0 értéket elhelyezni az utolso karakter utan:

char str1[4] = "abcd"; /I nem fér el a zaro6 0, ezért ez nem sztring!
char str2[5] = "abcd"; /I elfér a zaro 0, ezért ez sztring!
char str3[] = "abcd"; /I elfér a zaro6 0, ezért ez sztring!

A kovetkezd feladatban egy, a forditasi idében elokészitett sztringet kétféleképpen kiiratunk a printf
figgvénnyel: eldszor sztringként, majd karakterenként.
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# include <stdio.h>
char szoveg [ ] = "Ez egy string/\n";

void main ()

{ printf ("%s", szoveQ); Il A sztring kezd6écimét adjuk at a printf figgvénynek
inti;
for (i=0; szoveq]i]; i++) /Il a feltétel : szoveq]i]'=0

{ printf ("%c", szoveq[i]); }
printf ("A sztring hossza: %d", i);
¥

Példa:

Beolvasunk egy maximum 80 karakteres sort a klaviaturardl, a bevitel végét Gjsor karakter jelzi.
Elhelyezziik a karaktereket egy tombben, végére a zard 0-at is! (Sztring legyen!)

El6szor hatul tesztelds ciklussal oldjuk meg:

# include <stdio.h>

char buff [81]; // Legyen hely a zar6 nullanak is!
void main ()
{inti=0;
char c;
do{ c=getchar();
buff [i] = c;
i++;
}while(i<80 && ¢! ="\n");
buff [i] = 0; /I vagy buff [i] ="0"
}

Ebben a megoldasban az tjsor karakter ("\n') is belekeriil a tombbe!

A feladat megoldasa el6l tesztelds ciklussal:

# include <stdio.h>

char buff [81]; // Legyen hely a zar6 nullanak is!
void main ()
{inti;

char c;

for (i=0; i<80 && (c =getchar () )! ="\n"; i++)

{ buff[i] =c; }

buff [i] = 0; /I vagy buff [i] ="\0";

}

Ennek a megoldasnak az érdekessége, hogy a for ciklus feltételében torténik meg a beolvasés. Ha
ujsor karaktert ("\n') olvastunk, a ciklusmag nem fut le, tehat az ijsor karakter nem keriil bele a
tombbe.
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Tombok és fiiggvények

A sztringekkel gyakran kell olyan feladatot megvalositani, ami elég altalanos és 6nallé —

— fliggvény a megoldas!

Ha a miiveletet végzd fliggvény név szerint hivatkozik egy globalis tombre, elveszti ltalanossagat.
Ezért a tombot (vagy tombdoket), paraméterként kell atadni!

Sztring masolas fliggvénnyel:

# include <stdio.h>

void masol (char s1[ ], char s2[ ]);

/I a fuggvény deklaracidja: a paraméterek deklaraciéjaban a [ ] azt jelzi, hogy nem

/I egyetlen karakter, hanem egy karakter tipusu tomb a paraméter

char tforras[ ] = "Ez a masolandé string! ";

char tcel [40];

void main ()

{ printf ("\nForras: %s\nCél: %s”, tforras, tcel);
masol (tforras, tcel); I/ a tdbmb neve a tdmb kezdécimét jelenti!
printf ("\nForras: %s\nCél: %s”, tforras, tcel);

}
void masol (char s1[ ], (char s2[ ])
{ inti;
for (i = 0; s1[i]'=0; i++)
{ s2[i]=s1[i]; } /IA ciklusmagban térténik a masolas
s2[i]=0; // Mivel a 0 nem kertlt at, pétoljuk!
}

A masolo fiiggvény egy tomorebb C-szerlibb megoldasa:

void masol (char s1[ ], (char s2[ ])
{ inti;

for (i=0; (s2[i]= s1[i])!=0; i++);
¥

/*

Gyakorlatilag nincs is ciklusmag, mert a feltételben megtorténik a masolas.
Mivel a masolas utan vizsgaljuk a karaktert, a zaro6 0 is atkeral!

*/

A masolas mindkét esetben megtorténik a célba.
Itt a paraméterek nem az eredeti értékek masolatai.

A tomb paraméterként valo atadasa

A fliggvényeknél (17. oldal) megtanultuk, hogy egyszerii valtozok esetében a paraméteratadas érték
szerinti. A tomb paraméterként vald ataddsa azonban, nem az elemeinek stack-beli masolataval
(mint egyszerti valtozok esetében), hanem a cimével (kezddcim: az elsd elem cime) torténik —
indirekt hivatkozassal lesznek az eredeti tombelemek elérhetdk a meghivott fliggvényben!

Tehat 6sszefoglalva: barmilyen t6mb paraméterkeént torténo ataddasa a figgvények kozott, nem
erték szerinti, hanem cim szerinti!
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Pointerek

A pointer olyan valtoz6, ami valamilyen C objektum cimét tartalmazza. A C-ben barminek

eléallithatjuk a cimét, amennyiben van cime! (Valtozok, tombdk, struktarak, fliggvények)
inta; — &a;

Kell egy specialis valtozo, amelybe bele tudjuk tenni valaminek a cimét!

* — 1indirekci6 operator. Pointer definidlasa: int *p;

A pointerek hasznalat elott inicializalandok!

A pointerek hasznalatba vétele:
- definidlunk olyan objektumot, amelyet pointerrel akarunk elérni,
- definidlunk ugyanolyan tipust pointert,
- az objektum cimét betoltjiik a pointerbe.

Példaval:
int a, b;
int *pnt;
pnt=&a;
b=+pnt; /[ a b valtozéba beirjuk a értékét indirekt hivatkozassal.

A pointereket elsdsorban tombok kezelésénél hasznaljuk, mert kényelmes.
C-ben a tomb neve a tomb kezddcime, azaz a tomb elsé elemének cime!

Pointerek alkalmazasa tombok esetén
PI: kiils6 karakteres tomb (sztring!) d&tmdasolasa két verzidban:

char s [ ]= "Ez a masolandé sztring!";

char t [40];

void main ()

{ inti;
i=0;
while ((t[i]=s [i])!=0) // a masolas a ciklus feltételében torténik!
{ i++}

}

Pointerekkel:

char s [ ]= "Ez a masolandoé sztring!";

char t [40];

void main ()

{ char *p, *q;
p=s; q=t; /I A pointerekbe beleirjuk a tombdk cimét
while ((*q=+*p)!=0)
{p++; q++; }

§

Pointerek alkalmazasa egyszeri valtozok esetén

Legyen a csere( ) fliggvénynek két egész paramétere (egyszerli valtozok)!
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void csere_1 (inta, intb); // a flUggvény deklaracioja
Feladata, felcserélni a paraméterként kapott valtozokat.
void csere_1 (int a, intb)
{ inttar;
tar=a; a=b; b=tar;}
Az értek szerinti paraméteratadds miatt csak a stack-beli masolatokat cseréli fel!

A feladat pointerekkel megoldhato:

void csere_2 (int #p, int *q)
{ inttar;
tar=+p; *p=+q; *q=tar;}

Ebben az esetben a hivo a felcserélendd valtozok cimét adja at!
Itt pointerek a fiiggvényargumentumok!

A mutat6 argumentumokat gyakran alkalmazzak olyan fliggvényeknél is, amelyeknek egynél tobb
értéket kell visszaadniuk.

A két cser¢ld fliggvényhez a féprogram:

void main ()
{inta, b;
a=10; b=100;
printf (" Csere el6tt: a=%d, b =%d\n ",a, b);
csere_1 (a,b); / Nem tortént meg a és b cseréje!
printf (" csere_1 fuggvény utan: a=%d, b =%d\n ",a, b);
csere_2 (&a,&b); /I 1tt megtortént!
printf (" csere_2 fuggvény utan: a=%d, b =%d\n ",a, b);
}

A csere 2() esetében nem a két valtozo értékének masolata keriil a stack-be, hanem a cime. Ezért a
valtozok eredeti helyén torténik meg a csere az indirekt cimzés miatt!

Sztring masolo fiiggvény pointeres megoldasokkal

frjuk meg az strcopy() fiiggvényt, amely a korabban vizsgalt sztring masolast hajtja végre!
Nagyon tomor C-szerli megoldas:

void strcopy ( char s1[ ], char s2[ ])
{

Whi|e((*32++=*s1 ++)!=0);

}

Itt nincs is ciklusmag, minden megtérténik a feltételben!
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Részletesebben:

void strcopy ( char s1[ ], char s2[ ])

{
while((*s2=*s1)!=0)
{ S1++, sS2++; }

}

M¢ég részletesebben:

void strcopy ( char s1[ ], char s2[ ])

{
while(*s1!=0)
{ s2=s1;
S1++, s2++; }
*s2="0"; } /I 1tt a ciklusban nem masolddik a zard 0!

A fiiggvény torzse lehet ugyanez, akkor is ha a fejsor:

void strcopy ( char *s1, char *s2)
De mindkét esetben a fiiggvény torzse lehet a kovetkezo is:

{ inti=0;
while((s2[i]= s1[i])!=0)
{ i++; }
¥

A fliggvény szdmara mindkét esetben az argumentumok cimek, azaz pointerek.

Nem szamit, ha tombként deklaraljuk, és pointerként hasznaljuk vagy forditva.

Bér a tomb neve a tomb kezddcimét jelenti, 6 nem pointer, hanem egy cimkonstans, ami csak a
fordito tudataban létezik! Tehat nem végezhetiink vele miiveletet!

char buff [40];
* (buff+5)=0
buff++ vagy =*buff++="a’ /I illegalis!

Két sztringet osszehasonlito fiiggvény elemzése

A fiiggvény dontse el, hogy az ABC szerint két sztring koziil, melyik van elébb!

PL.: ABCDEF és ABED /] ittaz 1.
ABCDEF és ABCD // itta 2.
ABCDEF és ABCDEF /] ezek azonosak!

compare (char *s1, char *s2)

{
while (¥s1 == #s2 && *s1)
{ s1++;
S2++; }
return (*s1 - *s2);
}

28



A ciklus addig fut, amig a 2 sztringben azonosak a karakterek, ¢s nem értiik el a zar6 0-at!
A visszaadott érték azonos sztringek esetén a két "\0' karakter kiilonbsége, ami 0.
Kiilonboz0 sztringek esetén az elsd eltérd karakterpar ASCII kodjanak kiilonbsége, azaz, ha az elsd
kisebb (elobb van az ABC szerint), akkor negativ, egyébként pozitiv.
Osszefoglalva a lehetséges eseteket:
1. Ha a két sztring azonos, akkor 0 a visszaadott értek.
2. Ha az elsd sztring tartalmazza a méasodikat, akkor pozitiv.
3. Ha a masodik sztring tartalmazza az elsdt, akkor negativ.
4. Ha a sztringek valamely belsd karakteriikben eltérnek, akkor is jo lesz a vélaszérték:
(lehet negativ is és pozitiv is!)
a visszaadott érték <0 akkor l.<2.
a visszaadott érték > 0 akkor 1.>2.

Az Osszehasonlitast elvégzd fliggvény a C-beli sztringek szerkezetének szerencsés megvalasztasat
igazolja!

A sizeof operator

A sizeof operator egy a memoriaban elhelyezett objektum, vagy egy ismert valtozo tipus méretét
adja meg bajtokban. Forditasi idében értékelddik ki!

sizeof (int)
} tipus

sizeof (float)

sizeof (name) valtozo neve

Numerikus tomb atadasa fiiggvénynek

A sztring az egyetlen tomb tipus, amelyet a kezddcime egyértelmiien meghataroz! (A zard 0 miatt.)
Mas tipust tombok esetén az elemszamot is ismerni kell!

frjunk fiiggvényt numerikus tomb kezelésére!
Elkészitjiik a buborék rendezés olyan valtozatat, amely azonnal észreveszi, ha a rendezés kész, €s
abbahagyja a tovabbi vizsgalatokat!

# include <stdio.h>
void buborek (int a[ ], int m);
intt[]={30,-12, 53,0, 4, -2, 80, 512, -12, 8, 5, 10};
void main ()
{ intmt, i;
mt = sizeof (t) / sizeof (int); // a tdomb elemszama
printf ("\n A tdmb elemei rendezés elétt: \n");
for (i=0; i < mt; i++)
printf("%5d,", t [i]);
printf("\b. "); /[ az utolsé utan . (pont) lesz a , (vessz0) helyett
buborek (t, mt);
printf ("\n A tdmb elemei rendezve: \n");
for(i=0; i<mt; i++)
printf("%5d,", t[i]);
printf("\b. ");
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void buborek(int a[ ], int m) /Il nbvekvé sorrend lesz.
{ int csere, i, t;
do
{ csere=0;
for(i=0; i<m-1; i++)
{ if(ali] >a[i+1])
{ t=a[i]; a[i]=a[i+1]; a[i+1]=t;
csere=1; }
}

m - -; /I a legnagyobb a végén van!
} while (csere);

Sehova mutatoé pointerek?

A pointerek alkalmazasanak legnagyobb veszélye, hogy barmi a tartalma, mindig cimez valahova.
Tehat, ha elkészitetlen pointerrel cimziink, akkor BUMM!

Fiiggvények is adhatnak vissza pointert (cimet), ha ez NULL, akkor sikertelen volt a miivelet.

A permanens valtozo kezdeti értéke 0, tehat ha az ilyen pointert nem inicializaljuk —

null pointer assignment hiba iizenetet kapunk a program futtatasakor!

Cimaritmetika (pointer aritmetika)

char *p; /[ 'a ++ operator itt valdban 1-gyel ndvel
int tipus esetén — 2-vel
float tipus esetén — 4-gyel

A pointerekre nemcsak ++, -- operator, hanem + és - is alkalmazhato, de csak egész tipusu értéket
lehet hozz4adni €s kivonni.

Sét két azonos tipusu pointert kivonhatunk egymasbol. — a fizikai kiilonbség a bajtban vett eltolas
a két cim kozott.

A pointerhez elvalaszthatatlanul hozzatartozik a tipusa!

Egy tetszdleges tipusu pointer, a ++ operator hatasara, a vele azonos tipusu objektum tipusanak
bajtokban szdmitott hosszaval nd!

(Tehat tomb esetén a kovetkezd elemre fog mutatni!)

A pointert nemcsak tombok, hanem egyedi valtozok cimének tarolasara is hasznalhatjuk.
Egyedi valtozok esetén nem végezhetiink cimaritmetikat!

Pointerek és tombok kapcsolata
Béarmely tombat lehet pointerrel kezelni és barmely pointer hasznalhato tombok cimzésére.

Ha egy tombdét fliggvénynek adunk at, akkor a fiiggvény szamara csak a pointer 1étezik.
De valdjaban a tomb és a pointer két teljesen kiilonb6z6 objektum.
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Program argumentumok

A Cnyelv és a UNIX operacids rendszer talalkozasa:

A parancssorban, a program neve utan megadott argumentumokat a rendszer a program szamara
elérhetdve teszi. A parancssor szavakbol all. Az elsd sz6 a program neve, a tovabbiak az
argumentumok. A szavak egy-egy sztringben helyezkednek el a memoridban (nem is feltétleniil
folytonosan), cimeik egy karakteres pointertombben vannak. Ennek a pointertombnek a cimét kapja
meg a program belépésekor (kétszeresen indirekt pointer!).

Két argumentumot vehetiink at (opcionalis az atvétel!).

A main (') argumentumainak szabvanyos neve: argc, argv (ajanlott nevek!)

argc egész > 1 az argumentumok szdma (a parancssor szavainak szama)
argv karakteres pointertdombre mutatd pointer

argv— p0 "par1\0"
argc=4 1
P "program\0"

p2 » "par2\0"
p3 > "par3\0"
NULL

\ program par1 par2 par3 /l[parancs-sor

Ha a parancssorban 3 paramétert adunk meg, akkor ez 4 sz6, és minden sz6 egy kiilonallo
sztringben kertil eltarolasra a memoriaban. Ezek cimei (pointerek) egy tombbe keriilnek, amelynek
a cime lesz az argv paraméter. Tehat argv egy karakteres pointertdombre mutatd pointer. Az argc a
parancssori szavak szamat adja meg, tehat értéke legalabb 1.

Esetiinkben az argc 4 lesz.

Hérom valtozatban megirjuk azt a programot, amely kiirja sajat valdodi argumentumait
(a program nevét nem!):

# include <stdio.h> .
void main (int argc, char *argv[ ])
{inti;
for(i=1; i<argc; i++)
{ printf("\n %s", argvli]); }

# include <stdio.h> 112.
void main (int argc, char **argv)
{ while (--argc)
{ printf("\n %s", * ++argv);}
}
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# include <stdio.h> /3.
void main (int argc, char *argv[ ])
{ inti,j;

for(i=1; i<argc; i++)

{ for(j=0; argv[illi]; j*+)

printf("%c", argvii] [j]);
printf("\n");

}

}

Az utols6 valtozatban karakterenként torténik a kiirds, a masik kettdben pedig sztringként.

Preprocesszor utasitasok

Preprocesszor: el6forditd vagy eld-feldolgozo. A C forrasprogramot eldkésziti a compiler (forditd)
szamara, ¢és végrehajtja a # -tel kezd6dd utasitasokat.

# include - forrasnyelvi fajlok beemelése

# define - konstans és makro deklaracié

# if

# else Feltételes forditasi blokkok vezérlése
# endif

Makré deklaralas
# define quad(x) X=X

Az " x-x " -et bemdsolja a preprocesszor a program szovegébe a quad(x) helyett, kdzben elvégzi a
paraméterhelyettesitést!

z = quad(y); II=z=y-y; lesz

a = quad(25); ll= a =25-25; lesz
li=quad(a+3) //[=i=a+3*a+3 eznem a+3 négyzete, hanem 4*a+3!

Fontos a ZAROJELEZES!

# define quad(x)  (x) * (x)

# define max (a,b) ((a)>(b) ? (a):(b))
# define min (a,b) ((a)<(b) ? (a):(b))
# define abs (a) ((@)<(0) ? -(a):(a))

Az utolsé 3 makro példa a feltételes kifejezés hasznalatara!
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Strukturak

Egy strukttra olyan memoriateriilet, amely kiilonb6z6 tipusu, Osszetartozo és egyedenként elérhetd
valtozok Osszességét tartalmazza.

A struktirat valamely, a programunk altal kezelt, objektum 0sszes jellemzd adatanak
Osszefoglalasara hasznaljuk fel.

A struktura felhasznalasa is a definicioval kezdddik. De ez a felhaszndlo definialta tipus, tehat
nemcsak a nevét, hanem belsd felépitését is mi magunk szabjuk meg.

A struktura hasznalatba vételének 1épései:

- astruktara deklaracioja (az 0j tipus létrehozasa): a strukturanak, mint valtozo tipusnak nevet
adunk, és megszabjuk a belso felépitését (felsoroljuk a tagjait);

- astruktara definicidja: a tarban valahol helyet foglalunk a struktira szamaéra, azaz
létrehozunk ebbdl az 4j tipusbol egy valtozot;

- astruktara felhasznalasa: a tagjaira vald hivatkozas.

A struktura egységes egészként valo felhasznalasa nem lehetséges!

Struktura deklaracio

struct struktira cimke { tipus valtozonév;
tipus valtozonév;

b
Struktura definicio
struct struktira_cimke struktara valtozo1, struktira valtozo2,E ;
Osszevonhaté a kett:

struct struktira cimke {
tipus véltozonév;
tipus valtozonév;
E
}struktara valtozo;

Pl..  structdatum {char nap;
char honap;
int ev;

} tegnap;

struct szemely { char nev [20];
char cs_nev [20];
struct datum sz_ido;
char sz_hely [20];
} valaki;

A szemely tipusu struktiranak a harmadik tagja datum tipusu struktdra.
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Struktura felhasznalasa
Hivatkozas a struktura tagokra:

tegnap.ev=2005;
valaki.sz_ido.ev=1982;

printf ("Sz. hely: %.20s", valaki.sz_hely);
printf ("Sz. év: %d", valaki.sz_ido.ev);

A struktiraban szerepld tombdot elemenként is kezelhetjiik:
int i;
for (i=0; valaki.sz_hely[i]'=0 && i<20; i++)
{ putchar (valaki.sz_hely[i]); }

A struktira belsejében egyébként nem szokés tomboket definialni, mert kiilondsen karakteres
tomboknél, fennall a veszély, hogy esetleg kevés lesz a hely. A sztringeket masutt (pl. a dinamikus
memoridban) helyezziik el, és a struktardban csak a cimeiket taroljuk.

A pointer fix memoriateriiletet igényel!

struct személy { char *nev;
char *cs_nev;
struct datum sz_ido;
char *sz_hely;
} valaki;

Struktaratombok

struct szemely o0szt[30]; //egy 30 f6s csoport adatainak tarolasara
oszt egy 30 elemi tomb, amelynek elemei szemely tipusu struktarak.

int i=0;
oszt[i].cs_nev="Abai";

Az eddigiek szerint a struktarakat nem tudjuk egységes egészként kezelni (pl. fiiggvénynek atadni).
Bonyolult és nehézkes a strukturatagok elérése.

oszt a strukturatomb kezddcime, nem pointer — csak cim-konstans!

Ha mar deklaraltuk a szemely tipusu strukturat, a fordito ismeri ezt a tipust. gy tudunk Iétrehozni
olyan pointert is, amely alkalmas szemely tipusu struktira megcimzésére.

Az ilyen pointer tipusa is természetesen szemely tipusu struktira lesz:

struct szemely *psza;
psza = & valaki;

Minden pointert inicializalni kell felhasznalés el6tt, tehat beleirjuk a valaki nevii szemely tipusu
struktura kezddcimét.

A struktairapointer definidlasa ugyanolyan, mint barmely mas pointeré.

A struktiratagok elérése pointerrel:
psza — nev="Lajos";
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A struktura tag neve egy offsetcimet jelent, a struktira elejétdl valo eltoléast bajtban.

valaki.nev psza — nev
\’ J
direkt hivatkozas indirekt hivatkozas
a cimek Osszeadasat futas kozben torténik
a fordito végzi el a cimszamitas

A strukttirapointer lehetdvé teszi, hogy a struktirakat a tombokhoz hasonldan a cimiik segitségével
adjuk at egy fiiggvénynek.
(Visszatérési érték csak egyszerl tipus lehet, pointer is!)

A struktura hossza: nem mindig egyezik meg a tagok 0sszhosszaval.
(P1.: int és float tipus paros cimen kezdddik.)
sizeof (valaki)  vagy sizeof(struct szemely)

Ha egy struktira tomb kezddcimét irom bele a struktira pointerbe, akkor alkalmazhat6 a cim
aritmetika is. Ilyenkor a ++ operator hatdsara a pointer tartalma a vele azonos tipust struktira
bajtban vett hosszaval nd, azaz a pointer a tomb kdvetkezd struktirajara fog mutatni..

struct szemely o0szt[30];

struct szemely *pso;

pso=0szt; //most a pso pointer az oszt tomb elsd strukturajara mutat
psSo++; //most a pso pointer az oszt tdmb masodik strukturajara mutat

pso->cs_nev="Barath";
pso->nev="Gabor";

Beleirtuk az oszt szemely tipusu struktura tomb masodik elemébe a Barath Gabor nevet.
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Unionok

Olyan struktira, amelyben a tagok nem egymas mellett vannak a tarban, hanem egymasra keriilnek.
Igy a union mérete azonos a legnagyobb méretii tagjaéval. Ha egy elemet modositunk, akkor az
Osszes tobbi is megvaltozik.

union unev

{ char k;
inte; };

union unev Uu;

Deklarécio és definicié ugyanaz, mint a struktiranal, de ha létrehozunk egy ugyanilyen szerkezetli
struktarat is, az eredményt a kovetkezd dbra szemlélteti:

k k
| b e
iires
e
(2 bajt) union
struktira

A uniont tarteriilet konverziora hasznaljuk!
Pl.: egy valos tipusu adat bajtjait meg tudjuk nézni:

union ftipus { float f;
char b[sizeof (float)]; } f bajt;

f bajt.f=3. 1415/

for (1=0; 1 < sizeof (float); i++)
{ printf ("%02x _"f bajt.b[i]); }

vezetd nulldk \
2 jegy hexadecimalis
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Fajlkezelés C-ben

A szamitdégépek hattértarain elhelyezkedd adatallomanyokat a C-ben tartalmuk alapjan szoveges
(text) és binaris fajlokra osztjuk.

A szoveges allomanyok altaldban olvashatdo informéciokat tartalmaznak, valtozé hosszisaga
sorokbol allnak és a sorokat CR/LF (kocsivissza/soremelés) zarja.

A binaris allomanyok bajtokbol épiilnek fel, a fajl egy egydimenzids bajt tomb.

Az allomanyok tartalmanak eléréséhez a kovetkezo 1épéseket kell megtenni:

* af3jl azonosito definidlasa,

* az alloméany megnyitasa ellendrzéssel,

* az 4allomany tartalménak feldolgozdsa f4jlmiiveletek (olvasés, irds, pozicionalds, stb.)
felhasznalasaval,

* amiuiveletek elvégzése utan az allomany lezarasa.

A nyitastol a zarasig valamennyi fajlmuiveletet konyvtari fiiggvények meghivasaval tudjuk
elvégezni.

A C a fajlkezelés két szintjét tamogatja:
» alacsony vagy egyes szintli fajlkezelés (UNIX szabvany) gépkozeli;
* magas vagy kettes szintli fajlkezelés (C és UNIX szabvany) az egyesre épiil.

A tovabbiakban a magas (kettes) szintli fajlkezelésrdl lesz sz6.

A magas szintli fajlkezelés az input/output miiveleteket pufferelten hajtja végre. A rendszer biztosit
egy 512 bajtos memoria puffert, amelynek a kezelését is elvégzi. Tehat nem minden iras/olvasas
jelent fizikai I/O miveletet.

A magas szintli fajlkezeléshez sziikséges konstans-, tipus- és fliggvénydeklaraciok az stdio.h
fejléctajlban vannak. Tobbek kozott a FILE tipusu struktura deklaracioja is.

Egy FILE tipusu struktura a megnyitott fijlra és a hozzarendelt memoria pufferre vonatkozo
informaciokat tarolja:

* {4l sorszam (file handle),

* FLAG bajt: a fajl utols6é miivelet utani allapotat ( volt-e EOF vagy hiba?) jelzi,

* afajlhoz rendelt memoria puffer kezdécime,

* apufferben még elérhetd karakterek (bajtok) szama,

* pointer, amely a pufferben az utoljara elért elem mogé mutat.

A rendszer teriiletén van egy ilyen 20 eleml FILE tipusu struktara tomb. Ebbdl kovetkezik, hogy
egyidejiileg legfeljebb 20 f4jl lehet nyitva. Sikeres fajlnyitds esetén az els szabad struktiraba
belekeriilnek a f4jl és a hozzarendelt memoria puffer adatai, és a programunk ennek a strukturanak a
cimét (memoria pointer!) kapja meg, ezzel tudjuk azonositani a fajlunkat a miiveletek soran.

Az els6 5 struktara a standard fajlok szamara van fenntartva:

* stdin: standard input csatorna,

* stdout: standard output csatorna,

e stderr: standard hiba kimenet,

» stdaux: standard aszinkron adatatviteli csatorna,

* stdprn: standard nyomtato kimenet.

Az stdin ¢s az stdout tehat nemcsak fogalom, hanem szimbo6lum is, a FILE tipusu struktiratémb
elsd két elemének a cime!
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A f3jl megnyitasakor meg kell adnunk a fajlhoz valé hozzaférés modjat, azaz, hogy mit akarunk a
megnyitandd fajlban csinalni.

A szoveges €s a binaris modu fijlfeldolgozas kozott csak annyi a kiillonbség, hogy szdoveges
modban megtorténik a CR/LF karakterpar és az ENTER kozotti konverzid.

Hozzaférési modok magas szintii fajlkezelésnél:

Szoveges (text) Binaris

"r" vagy "rt" "rb" Létez0 t4j] megnyitasa olvasasra.

"w" vagy "wt" "wb" Uj fajl megnyitasa irasra. Ha a f4jl mar 1étezik, tartalma elvész!
"a" vagy "at" "ab" F4jl megnyitasa a végéhez vald hozzairasra (folytatds). Ha a
f4jl nem létezik, akkor 1étrejon.

"r+" vagy "rt+" "rb+" Létez0 t4j] megnyitasa irdsra €s olvasasra (update).
"wt" vagy "wt+" | "wb+" |Uj fajl megnyitasa irasra és olvasasra (update). Ha a f4jl mar

létezik, tartalma elvész!

"at+" vagy "at+" "ab+" |F4l megnyitasa a fijl végén végzett irasra ¢€s olvasasra
(update). Ha a f4jl nem létezik, akkor 1étrejon.

A magas szinti fajlkezelés legfontosabb fiiggvényei:

fopen() megnyitas
fclose() lezaras
Olvasas fras Adategység
fgetc() fputc() karakter
fgets() fputs() sztring
fscanf() fprintf() formazott
fread() fwrite() adatcsomagok (blokkok)

Egy megnyitott fajlhoz 3 alappointer tartozik:

« SP: Start Pointer értéke: 0 (a bajt tomb elso elemének indexe)
« FP: File Pointer értéke: a pillanatnyi bajt pozicid
- EP: End Pointer értéke: a fajl hossza bajtban.

Az FP (File Pointer) modositasa és lekérdezése:

o fseek() FP éllitasa, pozicionalas,

o ftell() FP lekérdezése (binaris fajlok esetén addigi bajtszdm),
* rewind() FP-t a fajl elejére allitja (0),

o feof() a f4jl végének lekérdezése.
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Egyéb fajlkezeld fliggvények:

e ferror() hiba lekérdezése,

e fflush() a puffer iiritése iras/olvasas esetén,
* setbuf() memoria puffer kijeldlése a fajlhoz,
* freopen() f4jl atiranyitasa.

Barmilyen fajlmiivelet csak megnyitott fajlban végezheto el!
A fajlmiiveletek mindig az FP éltal megcimzett bajttal kezdddnek.

A pozicionalas (FP allitasa) egy fajlban a 3 alappointer valamelyike szerinti lehet:

* Abszolut pozicionalas (SEEK _SET):  SP-hez képest pozitiv mértékii elmozdulés bajtban.

* Relativ pozicionalas (SEEK END): EP-hez képest negativ mértékii elmozdulas bajtban.

* Relativ pozicionalas (SEEK CUR):  FP-hez képest pozitiv vagy negativ mértékii elmozdulés
bajtban.

A pozitiv mértékli elmozdulas a f4jl vége felé, a negativ mértékii pedig a fajl eleje felé torténik.

Két egyszeru fajlkezeléses feladat

Az els6 szoveges, a masodik binaris feldolgozast valdsit meg.

//Inditédsi paraméterként megadott szdvegfadjl listézasa a standard outputra.
//24 soronként varakozads egy billentyld lelitésére, majd képernyd torlés.

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <stdlib.h>
main (int argc,char *argvl[])
{
//f&j1l azonositd (FILE tipust struktlra pointer) definidlésa:
FILE *fp;
char c;
int sor=0;
if (argc<?) { printf("Nincs paraméter!\n"); exit(1); }

// Fajl megnyitési kisérlet:

fp=fopen(argv([l],"r");
if (fp==NULL) { printf("Sikertelen a fa&jl megnyitésa!\n");
exit (1) ; }

//0lvasédsi ciklus EOF-ig:

while (!feof (fp))
{ c=fgetc (fp);
fputc(c, stdout) ;
if (c=='\n") { sor++;
if (sor==24) { sor=0; getch(); <clrscr(); }
P

fclose (fp) ;
getch();
exit (0);
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//Bindris médu fajlkezelés
//0DIJ tipusu struktirdban tédrolt adatok irédsa/olvasésa,
//poziciondléds és FP lekérdezése.

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
typedef struct odij { char nev[20];
char evf;
char szak;
float atlag;
unsigned penz;} ODIJ;

void kiir (ODIJ *strukt)

(
{ printf("\n %-20s",strukt->nev);
printf ("evf: %c szak: %c\t",strukt->evf,strukt->szak);
printf (" tlag:%5.2f\t”szt”nd”j:%6u",strukt->atlag, strukt->penz);

}

int main (void)
{
FILE *stream;

int rdb;

long poz;

ODIJ diak={"Gipsz Jakab",'l','V',3.4,5000};
clrscr ()

if ((stream = fopen ("MANI.DAT", "wb+"))== NULL)

{ fprintf(stderr, "Sikertelen megnyitas!\n");
return 1;
}
do{
fwrite (&diak, sizeof (ODIJ), 1, stream);
diak.evf+=1;
}while (diak.ev£f<'4"'");

poz=ftell (stream);
fprintf (stdout,"\n A fa&jl hossza bajtban: %$1d\n",poz);
rewind (stream) ;

/* A fadjl elejére poziciondlds mésik mbédja:
fseek (stream, SEEK SET, O0); */
poz=ftell (stream) ;
fprintf (stdout,"\n Az elsé rekord bajt pozicidja: %$1d\n",poz);
fprintf (stdout,"\n A rekordok:\n");
while (! feof (stream))
{

rdb=fread (&diak,sizeof (ODIJ),1,stream);

if (rdb==1) kiir (&diak) ;

else 1f (rdb!=0) { fprintf (stderr,"Fajl olvaséasi hiba!");

return 1; }
}

fseek (stream, (long)-1*sizeof (ODIJ), SEEK END) ;
poz=ftell (stream);
fprintf (stdout, "\n\n Az utolsd rekord badjt pozicidja: %$1d\n",poz);
fclose (stream);
getch();
return 0;

}
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Alacsony szinti fajlkezelés

Csak UNIX szabvany!

Az egyes szintl fajlkezelést elsdsorban binaris adatok elérésére hasznaljuk (nincs konverzid!).
Itt is megnyitaskor kell megadni, hogy bindris vagy szovegmodu-e a feldolgozas.
(Szovegmodi: ENTER «» RC, LF konverzid)

A fajlkezelés sordn szamos hiba Iéphet fel — mindig figyelni kell, hogy volt-e hiba, és meg kell
vizsgalni mi volt az!

Az egyes szintli fajlkezelés legfontosabb fiiggvényei

open () 1étezd fajl megnyitasa

creat () nem létezd f4jl 1étrehozasa, a régi tartalmanak torlése — jként valé megnyitas
read ()  olvasas

write () irés

Iseek () a FP moddositasa — a fajl tetszOleges bajtjanak elérése

close () afajl lezarasa

Standard fajlok kezelése

Olvasas Iras Adategység
getchar( ) putchar( ) karakter
gets() puts() sztring
scanf() printf() formézott

Sztring beolvasasa a standard inputrol:

Eddig korrekt sztring beolvasast csak karakterenkénti bevitellel tudtunk megvaldsitani, mert a gets()
figgvénynek nem lehet megadni a karakter szamot, a scanf() fliggvény pedig nemcsak enter esetén
fejezi be a bevitelt, hanem szokdznél is. A megoldas az fgets() altalanos fajlkezeld fliggvénnyel
valosul meg.

fgets(s,n,fp);

char * s; // a sztring kezd6cime, ahova olvasunk
int n; // a karakterek maximalis szama, beleértve a zard 0-t is
FILE = fp; // a fajl azonositd

fgets(s, 20, stdin);

Legfeljebb 19 karakter beolvasésa a klaviaturarol ENTER-ig vagy EOF-ig az s cimii sztringbe.
Az fgets() fliggvény az Ujsor karaktert is elhelyezi és mindig a végére teszi a *\0’-t!
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Algoritmusok megvalositasa C programmal

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
long osszegzes (int a[], int n);
int lin_ker (int a[], int n);
int minimum (int a[], int n);
int szamlal (int a[], int n);
void buborek (int a[], int n);
void min_elv (int a[], int n);
void main()
{intt[10], i, w, eredm;
long summa;
char rend;
clrscr();
printf("\nAlgoritmusok megvaldsitasa C programmal\n");
printf("\n Kérek 10 egész szamot'\n");
for(i=0; i<10; i++)
{ printf("%d. elem :",i+1);
fflush (stdin);
w=scanf("%d",&t[i]);
if (w==0) i--; ¥
clrscr();
printf("\nAlgoritmusok megvaldsitasa C programmal\n");
printf("\nA tdmb elemei:\n");
for(i=0; i<10; i++)
{ printf("%6d",t[i]); }

summa=osszegzes(t,10);
printf("\nAz elemek 6sszege: %Id",summa);

eredm=lin_ker(t,10); /lparosakat keres!
if (eredm==-1) { printf("\nNincs paros!"); }
else { printf("\nAz elsé paros sorszama: %d", eredm+1 );}

eredm=minimum(t,10);

printf ("\nA legkisebb érték: %d",eredm);

eredm=szamlal(t,10); /Inullara végzédéket szamlal!
printf("\n%d db végzédik nullara",eredm);

do{

printf("\n Valasszon rendezési médot!");
printf("\n Buborék rendezés: 1, Min. elvi: 2 ");
fflush (stdin);

rend=getchar();
} while (rend<'1' || rend>'2");

if (rend=="1") { buborek (t,10); }

else {min_elv(t,10); }

printf("\nA tdmb elemei ndvekvd sorrendben:\n");
for(i=0; i<10; i++)
{ printf("%6d",t[i]); }
getch ();
} /I main() vége
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long osszegzes(int a[],int n)
{ long s=0;

int i=0;

while (i<n)

{ s=s+a[i]; i++}

return s;

}

int lin_ker(int a[], int n) /lparos
{inti=0, sorszam=-1;
while (i<n && a[i]%2!=0)
{i=i+1;}
if (i<n) { sorszam=i;}
return sorszam;

}

int minimum(int a[], int n)
{ inti, min;
min=a[0];
for(i=1; i<n; i++)
{if (min>a[i]) {min=ali]; }
}

return min;

}

int szamlal(int a[], int n) //nulla végleket
{intdb, i
for (db=0,i=0; i<n; i++)
{if (a[i]%10==0) { db++; }
}

return db;

}

void buborek(int a[], int n) /Indvekvd
{intj, w, csere;
do { csere=0;
for(j=0; j<n-1; j++)
{if(all] > ali*+1]) { w=al]], a[j]=alj+1], a[l+1]=w;
csere=1;}
!

twhile(csere); }

void min_elv(int a[], int n)
{inti, j, w;
for(i=0; i<n-1; i++)
{ for(j=i+1; j<n; j++)
{ if(ali] > a[j] )
} { w=al[i], a[i]=a[j], a[j]=w;}
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